

有人陪你立黄昏 有人问你粥可温 腊八节“撞上”冷空气 爱心粥温暖一座城



市民为交警送上热乎乎的腊八粥。
施振东 摄



粥香四溢。赵顺云 摄



社区发放爱心粥。张丁可 摄



身着汉服宣传腊八传统文化。王芊芊 摄

■乐清日报全媒体记者 通讯员

又到一年腊八时，腊八时节粥飘香。腊八粥的甜香，氤氲着家的味道，也开启了“过年模式”。人生最幸福莫过于：有人陪你立黄昏，有人问你粥可温。昨天是腊八节，市区有30多个赠粥点，共2万多碗腊八粥免费赠送市民。据了解，全市各个乡镇（街道）、社区、爱心组织等单位和个人都纷纷开设赠粥点，供过往的市民享用。昨日恰逢冷空气抵达乐清，真可谓：隆冬涌暖意，粥香飘满城。

1月24日上午，乐清市慈善总会联合城南街道党工委、办事处，城南慈善分会及宝鑫集团在宝鑫菜市场门口开展“全城腊八飘香”义工活动暨“迎春慈善月·暖冬大行动”启动仪式。

吃出“家的味道”

“没想到有粥吃，还有礼物拿。”环卫工人吴中胜笑逐颜开，他们两夫妻都在城南街道从事环卫工作，这是第一次吃到腊八粥，觉得又好吃又温暖，手中还拎着一袋主办单位送的“爱心礼包”，里面有蔬菜、水果、炒米糖等年货。据悉，此次活动，宝鑫集团为城南街道的环卫工人准备了20多份“爱心礼包”，乐清市丰和食品提供了上千份腊八粥原材料，包括莲子、花生仁、葡萄干、大米、红枣、薏米、红豆、芸豆、核桃、桂圆、红枣、枸杞共12种食材。

老年大学、城南街道、城东街道、乐成街道等100多名慈善义工齐上阵，有的负责清洗熬制，有的负责盛装分发。在现场，老人小孩、赶着上班的夫妻、附近的环卫工人等都纷纷端走一碗热气腾腾的腊八粥，捧在手里，暖在心里。过来买菜的市民刘远生笑着说自己是新乐清人，近几年每逢腊八节，街道、社区都会通知大家过来吃腊八粥，让他深深感到乐清这个第二故乡的温暖。

1月24日早晨，乐成街道沐箫社区举行“香飘腊八粥，情暖居民心”活动，市委政法委、乐清日报社、安监局、民政局等14家共建单位的慈善义工一起参与了活动。当天沐箫社区工作人员从凌晨3点开始熬粥，共熬了8大桶，向居民分发了1000多碗腊八粥。

文化礼堂年味浓

在腊八节当天，清江镇慈善分会、妇联、女企业家协会、宣传办联合组织送粥活动。在清江文化礼堂、棉花塘村、清北村、渡头村及清江邮政支局门口为环卫工人、空巢老人以及附近群众赠送暖心腊八粥，并对生活困难户、空巢老人、特殊困难妇女进行慰问。

24日上午，盐盆街道各村路口和文化礼堂里，各村（居）的巾帼志愿者已经开始分粥，有村民说，“今天天气虽然冷，但这碗粥很热，我们的心里更热。”

24日早上，南岳镇巾帼、党员志愿者为村民等免费送粥。在杏湾文化礼堂门口，杏湾三村义工忙碌着分发腊八粥，并热情招呼过往行人品尝。义工们还纷纷到南岳敬老院、里岙菜市场、里渔村村楼、南岳镇第二小学送上温暖的腊八粥。

等十余个人密集处开设了免费施粥点，温暖了严冬中的人们。

翁垟街道妇联还请来了乐清汉服社的志愿者们穿上汉服，为附近幼儿园的孩子们送上一碗碗热粥。志愿者们借机为孩子们分发精美的腊八节主题书签，为他们讲述腊八节来历等民俗文化，让孩子们了解中国传统文化。

“一碗腊八粥，温暖一个镇。”24日一早，芙蓉镇各文化礼堂、学校门口热闹非凡，慈善义工为赶着上班和上学的人们送上暖暖的爱心粥。

各礼堂义工们还上门给独居老人、环卫工人、留守儿童送去腊八粥。据不完全统计，当天芙蓉镇文化礼堂共享圈共派送了3000余碗腊八粥。

昨天上午7时许，芙蓉镇爱心人士公益协会志愿者们一早准备了一份腊八粥，再打包一份粥端给正在电瓶车上等她的妈妈。趁妈妈喝粥之际，小女孩向志愿者敬了个礼。



市民吃在嘴里，甜在心里。马育明 摄



市慈善总会给环卫工人发放“爱心礼包”。叶少丹 摄



孩子们享用香甜的腊八粥。叶静婷 摄



慈善义工给市民盛装腊八粥。戚梅丽 摄

一碗粥的“温度”

昨天，天气寒冷，寒风凛冽，乐清交警大队清江中队的两名协警像往常一样在南塘镇朝霞幼儿园路段执勤，忙碌中突然听到有人跟他们打招呼：“同志，天气冷，快喝一碗粥暖暖！”幼儿园老师给他们送上了两碗热乎乎的腊八粥。

据了解，朝霞幼儿园的老师注意到执勤交警每天早早地站在路口为他们保驾护航，老师趁腊八节熬些腊八粥送给他们。一碗碗香甜的腊八粥温暖了在寒风中艰辛忙碌的身影。

1月24日，石帆街道多个村开展了腊八节“温暖志愿行”活动。凌晨2时许，朴湖一、前林、绅纺等13个村的巾帼志愿者、党员义工、计生家庭户代表早早来到各村的集结点，给学生、市民送上一碗碗暖暖的腊八粥。义工们还给行动不便的村民和空巢老人们送去热粥，让他们感受腊八粥那份别样的温暖。

1月22日，盐盆街道吴岙村两委和巾帼志愿者为该村的老党员、孤寡老人、留守儿童以及低保户送去了一碗碗热腾腾的腊八粥。

24日上午7时许，虹桥镇瑶南村口人头攒动。来自瑶南、界岙的妇女们熬制了500多份腊八粥分发给附近村民。龙坦村自筹1万多元，除了制作腊八粥，还给孤寡老人送米、食用油、围巾等。据悉，当天，虹桥镇十余个村同时分发了1万多碗腊八粥，深受村民好评。

24日上午，蒲岐镇综治办、网格员和消防站在北门客运站为准备回家过年的新居民送温暖。一碗碗腊八粥香甜软糯，注入了他们10个小时的满满爱心，让新乐清人驱散了寒意，浑身透着暖洋洋的热气。临近年底，蒲岐客运站客流量逐渐增大，趁此次腊八节活动，也准备

了500余份法制宣传手册。

1月24日，乐成街道“西门素食点”门口，工作人员正在给路人送上热气腾腾的腊八粥。当天上午，“西门素食点”自发组织为小区居民、路人提供免费的腊八粥，热气腾腾的粥，暖身又暖心。

24日，城东街道旭阳社区共建单位联合市慈善总会、城东街道分会及市妇幼保健院等单位，在晨曦路水上花园小区门口开展了“全城腊八粥飘香”施粥活动。

一位前来喝粥的老年人说：“社区能为我们准备腊八粥，给我们新年讨个彩头，真是谢谢啊！”

当天共送出500余份腊八粥。同时，城东街道石龙村、云岭村等也纷纷开展了腊八节活动。

写对联、喝热粥、畅发展。昨天上午，白石街道丽景花园呈现一派热闹的景象。当天，白石街道妇联等在丽景花园开展“浓浓腊八粥 共话邻里情”志愿服务，并举行丽景花园“妇女之家”成立仪式。据了解，这也是白石街道在实现村（居）全覆盖的基础上，成立的首个小区“妇女之家”。通过该平台，将切实把“建家”和“服务”有机结合，让街道各领域女性发挥更大作用。

当天，白石街道的相关领导和书法爱好者也来到活动现场，通过写对联送居民的形式，为辖区群众送上新春祝福。

在天成街道各个巷口，腊八粥飘香，过往行人品尝一口腊八粥后，无不点头称赞。当天上午，天成街道办事处联合天成慈善分会，在万桥二、岷头、万泽前和渔业村的巾帼志愿者们纷纷自发组织腊八施粥活动，共义务发放腊八粥3000余份。

把“爱”送到家

24日一大早，柳市镇南山前村的桥头热闹非凡，南山前村妇联组织“冷冬热粥 温暖腊八”送粥活动。活动现场，十余名慈善义工身穿红色马甲，热情地招呼过往的行人。

当天上午，柳市镇黄华社区黄华堡村“自香亭”的义工们头戴自制的花斗笠，身穿清一色的围裙，为村民和新乐清人盛上一碗碗热腾腾的腊八粥。她们准备了100公斤大米，还有十几种配料，用十几锅粥同时开煮，连夜熬制，并将煮好的腊八粥送往自香亭、黄华堡菜市场等5个施粥点发放。

柳市镇吕庄大厦楼下，吕庄村的十几名慈善义工也正在忙碌，洗米、烧水、熬煮、分发。她们连夜准备，就为了给街坊邻居送上一份热乎乎的早餐。除此之外，黄华社区上岩后村义工们带着新鲜出炉的腊八粥和食用油慰问村里的老人。

除了设点送粥外，一些义工

还亲自将香甜可口的腊八粥送到全村20多户孤寡老人家中，为老人们送去一份温暖与祝福。

在腊八这一天，智仁乡妇联、团委、计生协、民宗所联合象周、大井头村开展了温暖人心的腊八送粥活动。此次活动，共送出腊八粥1000多份。

天还没亮，智仁乡工作人员和村里的义工们就开始忙碌起来了。大伙儿有的烧火煮粥，有的摆好桌凳，有的招呼前来喝粥的村民，还有人向村民宣传腊八节的传统习俗，大家忙得不亦乐乎。

在大井头文化礼堂和象周红色驿站施粥点，早早排起了长队，很多村民闻讯专门前来喝上一碗热气腾腾的腊八粥。一些村民喝完粥后，还给人带一份特别的“暖心粥”。

义工们还特地腊八粥分批送往敬老院和独居老人家中，让他们不出门就能感受这份温暖。